

J E L E N K Ö R.

65. szám

Pest, szombat augustus 15^a

1835.

Foglalalat: Magyarország (kinevezés; eperjesi evang. lyceum.) Anglia (M. Chronicle az irlandi egyházi törvényjavaslat mellett; orangista egyesületek; felsőház ülései július 28 és 30kán) Franciaország (tisztelkedő küldöttségek a' királynál; kifürkészett körülményei a' pokoleróművészek; kormányi hírlapok kikelése a' sajtó ellen, mellyre hihetőleg megszorító rendszabások vannak czélzásban; egyveleg.) Spanyolország (hírek a' fő városból 's éjszaki táborból.) Amerika (egyesültstatisi aggligények; unitaristák és foederalisták Délam.) Törökország (az Unkiar-iskelessii szerződés; török gőzhajó 'sa't.) Pénzk. és gabonaár.

MAGYARORSZÁG.

Pozsonyban az auguszt. Sikán és 10ikén tartott országos ülésekben a' sérelmek és kívánatok vizsgálatát folytatták.

Ő cs. kir. fölsége Colloredo-Mannsfeld hg főudvarmesterhez f. auguszt. 5kén intézett legfensőbb határozata szerint Vécsey Julia grófnét ő cs. magasságához Mária Anna fő hg. asszonyhoz valóságos udv. dámává méltóztatott kinevezni e' tiszthez csatolt mindennemű élvezettel.

Eperjes, aug. 8kán. Mult iskolai évünk végétével 's a' jövőnek kezdetével jónak tartjuk mindkettőt pár szóval érinteni. Ifjuságunk' tavalyi magaviselete általánosan véve, annak legszigorúbb bírálói zeneiben is, feddhetetlen maradt. Különös örömmel jelentjük tudományos intézetünk minden barátinak, hogy a' szorgalom legszorosabb frigyben járt a' rend és jó erkölccsel. Gyászos és örvendetes ünnepink közt elhunyt királyunk nyugasztalója áll első helyen, midőn collegiumunk érdemes i. rectora Mányai A. Lajos 's egyik profeszora Csupka Andor tartának velős, az ifjuság szónoki pedig igen helyes beszédeket. — Nagy nyereség hogy intézetünk főbb tanítószekei egygyel szaporodtak. Mindeddig t. i. nem lehetett évenként minden philosophiai, mathematicai és természettudományi tárgyat előadni, 's gyakran megsegett hogy a' segéd tudományokat később hallá a' tanítvány mint az anyatudományt. A' most emelt historiai oktatószék által azon helyzetbe jutottunk, hogy az említett három fő ágat minden évben kívánat szerint hallhatja mindenki, 's jó rendszerben járulhat az ugy nevezett kenyér-tudományok gyakorlásához. Az újdön választott professzor Schulek Fridrik az eperjesi és sárospataki collegiumok 's a' grifswaldi egyetem növendéke, ki is sept. 8kán, t. i. az épenakkor eső felszázados ünnepén iskolánk visszavételének, 's a' Szirmay könyvtár ünnepélyes megnyitására, mellynek ő tárnoka lesz, fog új tisztségbe lépni. Az 183⁵ iskolai pályá sept. 3kán szokott szertartások közt nyílik meg, melly időre iparkodjanak minden tanítványink megérkezhetni. Legyen a' multhoz hasonló boldog kezdetű 's végzetű és az ifjuságra annyi áldást árasztó már már beállandó iskolai évünk folyamatja is!

ANGLIA.

A' Morning-Chronicle az irlandi egyházi törvényjavaslat mellett nagyon fenyegeti a' lordokat, 's veszélyt jósol, ha a' felsőházban félre találnak vetni azt. Igy szól e' tekintetben: „A' peerek jól tudják, melly ingátag (precaire) lenne állásuk, ha a' nép azon meggyőződésre jutna, hogy szabadékaik átléphetetlen akadály sza-

badelmű 's a' nyilvános jóllétre szükséges rendszabályok létesítésére. — Reméljük azonban, hogy a' peerek okosabbak lesznek, mint sem némelylek gondolnák felölök, 's el fognak melőzni minden olly kérdés-támasztást v. annak nyilvános meghányatását, melly csak nekik árthat leginkább, 's nem veszélyeztetik azon rendszabályokat, mellyek az ország nyugalmaára czélolznak.“ —

Tudósítása az alsóház azon biztosságának, melly az orangista egyesületek nyomozásával foglalkozik, már kinyomatott, 's nagy lármát kezd ütni. Kitészik abból, hogy e' titkos társaság több mint kétszáz ezer fegyveres emberből áll, kiket nagymestere a' Cumberlandi herczeg, mikor és hol tetszik, összehíthat. A' társaság több páholyra van osztva, 's annyi biznyos, hogy legalább 24 páholy a' seregben is van, még pedig az altisztek és közlegények közt is, kiket e' dicséretes társaság méltóságai fölvettek anélkül, hogy az illető osztályfőket arról értesítették volna. Mindezekről a' közönség nem is álmodott. A' társaság nyilvánított célja tulayomosságot szerzeni a' protestantismusnak a' catholicismus fölött, 's olly kormány alatt jöve létre, melly a' katolikusokat anélkül is nagyon nyomta. Létesült pedig e' társaság 1795ben, 's vagy 1822ben vagy 1827ben hozott a' seregbe. A' legfőbb katonai méltóságok előtt, úgy látszik, nem vala titok e' társaság létezése a' seregben. Az egész társaság 1500 páholyra (loge-ra) van osztva, 's nem csak az irlandi fölserdült prot. népség tartozik hozzá, hanem Angliában és a' külföldön is sok elágazása van. Minthogy továbbá tagjai közül sok gazdag, egy úttal a' választásokra is nagy hatásnak voltak ezek pénzeikkel. A' tagok eskümellet vétettek be 's most csak nyilatkozás mellett. Vannak bizonyos ismértető jeleik, 's több féle lépcsőzetük. —

A' felsőházban jul. 28án Strangford lord azon alkalommal midőn kérelmek nyújtattak be a' testületi törvényjavaslat ellen, indítványt tön, hogy Coventry községtanácsa kérdeztessék meg a' házkorláti előtt a' testületjavító rendszabály iránt. Melbourne lord ellenszegült az indítványnak, mert Coventry községtanácsa úgy is csak helybeli megjegyzéseket tudna tenni, a' testületi törvényja-

vaslat pedig általános rendszabály, mely a' nyilvános béke-föntartást, 's általjában az egész országjavát czélozza. (tetszés a' minisleri oldalon.) E' törvényjavaslat, folytatá Melbourné lord, Coventry tanácsát nem érdekli közelebb, mint akár-mellyik községét az országnak, 's ha a' lordok csak egyetlen-egyét is idéznének a' ház korláti elé, jog szerint ugyanazon kedvezést a' többtől sem vonhatnák meg. (halljuk!) 'S miért kellene ezen törvényjavaslatnál kivétel gyanánt cselekedni, 's idegen tanácsot kérni, holott nem kértek azt, midőn az irlandi fék-törvényjavaslat, vagy a' skót testületjavító rendszabály forgottak vitában? Ha ez indítványt elfogadnák, annak volna jele, hogy ő lordságok a' törvényjavaslatot halasztó eszközök által szándékoznak megrontani. (kiáltások: „Nem! nem!“ és „halljuk!“) Még egy szót akarok hozzáadni. A' lordok házának léte kétségkívül ment minden megtámadtatástól; de semmi időben sem játszhatik bármelley status-hatalom is veszély nélkül a' nyilvános igazsággal.“ (Öst. Beob.) Wellington herczeg az indítvány mellett nyilatkozott. Végre Salisbury marq. kiegyenlítésül azt javasolja: elégüljön meg a' ház két község véleménye kihallgatásával. — Melbourné megegyezik e' javaslatban, de azon föltét alatt, ha semmi más halasztó eszközhöz nem nyulnak ezen tul. A' ház aug. 4ét tüzi ki, mellyen a' két község a' korlátok előtt jelenjen meg, 's megjegyzéseit a' törvényjavaslati elv ellen előadja. — Az alsóházban július 28án Berkeley G. ur benyújtá a' biztosság tudósítását, melly az asszonyoknak a' parlament karzatira bocsátatásuk végett vala nevezve. A' tudósítás kinyomatása sok tetszés-kiáltás és kacaj közt határozottatott el. A' biztosság véleménye oda járul, hogy az idegen karzat egy része készíttessék el a' végre, melly 24 asszonyságot foglalhat el, 's e' rész a' többi karzattól szinfal által választassék el, 's elől rácszal v. róttéllyal vonassék be mint az apáczáknál. Mindenik tagnak hetenként csak egyszer van joga két asszonyságot bevezethetni. A' bevezető tag nyomtatott bebocsátó jegyet ad, 's előlött egy könyvbe a' karzati bemenetnél mind saját, mind az asszonyság nevét be tartozik írni. Az ujdón építendő parlamentházban pedig 40 asszonyságra fog hely készíttetni. — Az alsóházban jul. 29én Boldero kérdést sőt szemrehányásokat tett a' ministeriumnak azon három angol legény végett, kiket Spanyolországban d. Carlos, miután lesből elfogattak, agyon lövetett. A' bel-minister megvallá a' történetet, 's azt mondá, hogy e' katonák fegyvertelenek voltak, de tulajdonképen nem tartoztak az Angliában fogadott sereghez, hanem a' spanyolhoz. —

A' felsőház ülésében jul. 30. mint említők, megjelent Sir Ch. Wetherell a' ház korláti előtt a' testületjavító törvényjavaslat elvét ostromlandó. A' javaslat czélja, úgy mond, nem egyéb, mint megfosztani a' freeman-eket (szabadosakat) jól szerzett jogaiktól, 's a' község tanácsból kiűzni a' vagyonosbakt, 's helyökbe demokrata sehoniakat iktatni, 's elrontani azon intézvényeket, mellyek ő Anglia városit virágzókká tették.“ Én folytatá Sir Charles, úgy szólván pro populo jelenek itt meg, minden városi testületért Angliában és Walesben. Azok, kik ezen igen gonosz, jogtalan, zsarnok törvényjavaslat ellen kérelmeket nyújtottak, nyujtanak, vagy nyujtandanak be, mindnyájan védezcim. Rochester bennem bizik; Marlborough rám hagyja magát; Leicester egészen részemen van; Oxford barátjának néz; Norwich gyöngéden szeret; Warwick velem jár; Worcester mint csirkémet fogadom szárnyaim alá; Coventryvel úgy vagyok, mint kéz a' keztyüvel; Lancaster piros rózsáját szívem fölött hordom; Hereford társ velem; Truro cum multis aliis, mellyeket hosszas volna egyenként felszámolnom, teljes bizodalomával ajándékoz meg 's így tovább — Bészéde folytában azt törekvék megmutatni, hogy a' peerek joga ugyanaz a' freemanek jogával. „Gondolják meg, mylordok! felkiálta, Uraságtok, kik olly magas polczon állanak az országban és továbbis reménylenek még állani, kik elödeik tiszteletére visszatekintenek, 's előre néznek utódaikéra is, ha egyszer megfosztatnának minden méltóságaiktól, mellyeket a' korona adakozásából v. önérdemeikből bírnak, ha visszabocsátanak Uraságtokat a' közönséges polgári társaságba, nem súlyos sérelme volna é az érzelmoőknek, ha ujjal mutatnának lordságtokra, mint ollyakra kik magas polczaikról lehullottak? Úgy itt is. Az aldermaneket, recordereket, 's valamennyi magas bölcs község tanácsnokot, kik a' korona tekintetének képviselőji, egyszerre az utczai kövezetre akarják dobni, hogy egy Bitang Izsáknak, vagy Senki Péternek adjanak helyet, kik természetesen elmondhatják a' diákkal: „felix, cui nihil est.“ (Kaczaj.) Nekem magamnak sem lesz többé dolgom, én functus leszek officio (deponatus) 's a' helyett, hogy reggeli 8 órától fogva éjjeli 12 óraig a' legszövényesb pörök elítélésében vinném az előlülést, szabad lesz fris levegőt színom a' természet. (kaczaj.) Valóban az itt jelenlevő nemes peerek nagyobb részének sem igen tetszenék, ha majd előtalálnák őket, mikép sétálgatnak henyen a' város nyugotrészén az utczákon; szinte olly kevesé ohajtanák azon személyek, kikért itt szavalok, hogy teljes henyeségre kárhoztassák őket.“ Miután az igen tisztos Wetherell ur három óraig beszélt olly hangon, arra kérte Brougham l. a' há-

zat, hagynának időt neki pihenésre, mi megengedteték és Sir Charles csorgó veritéktől ázva ment ki. Egy óra-negyed múlva jelenté Kenyon lord, hogy a' tudós törvénytanácsos az erőködés és nagy hőség miatt a' lordok teremében (a' hőmérő 80 lépcsőre mutatott Fahrenheitén) annyira eltikkadtt hogy kénytelenült kérni a' vita elhalasztatását holnapra. -- Az alsóházban július 31kén Perrin ur csakugyan előterjeszté az irlandi testületjavító törvényjavaslatot, melly az angoltól csak kevésben különbözik. Shaw ur elhalasztatását javaslá, minthogy a' parlament ülése már olly messze jutott, hogy e' fontos tárgyra nem fordíthat elegendő figyelmet. Az indítványnak ellene szegült J. Russell és O' Connell ur. —

FRANCZIAORSZÁG.

Egy párisi levelező szerint július 26ról több Parisban lakó fiatal angolnak, kik Kalischba szándékozván utazni Kalischra kívánák látomásoztatni utleveleiket, az orosz követség azt felelte, hogy Kalisch igen kicsiny hely, 's annyi magas vendéget egyszerre nem fogadhat illőleg el. Egy másik levelező július 29ről azt mondja a' gyilkos merénnyre nézve: „A' kormány hatalmát és a' király elhanyaglott népszerűségét e' szomorú eset egyidőre fölemelheti, de mit tehet mind ez a' szellemeknyavalyája ellen?“ Hogy a' kormány a' július 28ki gyilkolási próbát hasznára fogja fordítani és a' sajtó ellen olly lépéseket tenni, mellyek előbb utóbb nem jó következéseket szüldenének, már is vehetni észre. Mert rebesgetik, hogy ezentul nem lesz többé szabad a' kormány elve ellen irni, mit a' Journal des Débats már némileg ki is jelentett. De valljon az előterjesztendő törvényjavaslat nem fog e' az eskütszékekre is kiterjesztetni, mivel a' kormány az eskütszékek gyakori fölmentő ítéleteivel épen nem volt megelégtülve. — A' Moniteur aug. 1jén közli Lajos Fülöpnek valamennyi francia püspökhöz bocsátott irományát, mellyben arra szólítja föl őket, hogy a' július 28kán elhullottakért miséket mondassanak, 's gyászszüneteket tartsanak. A' Moniteur ugyane' napon a' roueni érsek Croi herczeg és cardinal levelét is közli, mellyben ez megyéje papjait hasonló célra szólítja föl még e' rendelést megelőzőleg.

A' Moniteur aug. 1jén azt jelenti, hogy a' kormány, mivel közleményt szándéka tenni a' kamaráknak, a' távollévő tagokat meghivatá azonnali megjelenésre Parisba. — A' Journal de Paris aug. 1ről azt hirdi, hogy mintegy 7 fiatal ember a' neuillyi hid felé mentében: „Le Lajos-Fülöppel! Éljen a' republica!“ kiáltások végett elfogott 's ez valamennyi ékszerműves (bijouteriste). Egy párisi lap szerint kinyomozták azon fegyvercsiszárt, kitől nem csak a' 25 puskacső került a' pokoleróműhöz, hanem még más 25 csövet is el-

dott bizonyos jó öltözetű férfinak, ki előtte legkevesbé sem látszott gyanusnak. Egyszersmind kikutatták azon bérkocsist is, ki egy ládát vitt oda, hol a' pokolerómű vala fölállítva.

A' Moniteur aug. 2kán következő jelentést közöl: „Minthogy a' követház elnöke a' távollévő követ urak tartózkodáshelyeit nem tudja, 's ennél fogva egyenként mindenikhez nem írhat, szerencséje van őket ezennel meghíni, hogy mindnyájan haladéktalanul helyeiken legyenek.“ — A' Journal de Paris ugyancsak aug. 2kán esti cikkelyében okait adja, miért tartózkodott eddig a' nyomozások folytáról értesíteni a' közönséget, egyszersmind inti a' lapszerkesztőket, óva tegyék közléseiket, jelentvén egyuttal, hogy a' nyomozások fontos fölfedezésre jutottak 's még fontosakra vezetendnek. Aug. 3kán pedig következő közelebbi fölvilágítást ad a' nyomozások sikeréről: „Tudva van a' gyilkos valódi neve; őt Fieschi-nek hívják, 's corsicai születés; 14k éves óta nápolyi szolgálatban volt; 's Gioacchino (Murat) király alatt rendkeresztet nyert. 1815. jelen volt e' boldogtalan fejdelem Calabriába szálltakor. 1816ban visszatért Franciaországba, hol tolvajság miatt terhelő körülmények közt 10 éves becsukásra íteltetett, 's holtig a' magas rendőrség ügyelése alá. Egész fogsága idejét kiállotta az embruni fogházban, mellynek lefolyta után Lyon mutatatték ki neki lakhelyül. Kevés idő múlva onnan megszökvén Gerard nevet vön fel, 's e' név alatt Lodévebe ment munkára. 1830ban Parisba jött vissza, 's a' nemzeti jutalom-biztosság előtt bejelenté magát bizonyítványokkal, mellyek azt tanúsíták, hogy ő a' restauratio alatt politikai vétségek miatt el volt ítélve. A' biztosság több tagjával érintésbe jutott 's ezek a' belministernek ajánlák őt, kitől időről időre némi segedelmet is kapott. Így volt képes némi ismértségre jöni több tisztos polgárral, kik most rá ismertek. Ezek közbevetésére a' helybenmaradó altisztek közé vétetett, 's hivatalalt nyert egy csatorna-őrségben a' Bievrenél. (Kis folyam Paris délszaki részén.) 1833ban a' rendőr-ispánság valamennyi bizonyítványit megvizsgálta, azokat ál v. hamisaknak nyilvánította, 's egy uttal feladta őt a' főügyésznek. Fieschi idején korán tudósítva e' dolgról ellillant, 's úgy látszik nevét ismét megváltoztatta. Azon tíz év alatt, mellyet az embruni börtönben tölte Fieschi, megismérkedett egy Petit nevű asszonnyal, ki csalfa bukás végett öt éves kényszerített munkára volt ítélve. E' viszonyok, vagy folyvást tartottak, vagy ideigleni bontkozás után megújultak. A' pokolerómű elsülte után Petit megszökött, 's eltűnt leánya is, ki Fieschivel hasonló viszonyban látszott lenni. A' leány is megmásította volt nevét. A' perintező bíróság nagy

fontosságának tartotta e' személyek elfogatását azon felvilágítások tekintetéből, melyeket adni képesek, 's egy uttal azért is, mert nálok reménylék megtalálhatni azonuti börténkát, mellyről a' hírlapok már szólottak, 's mellyet Fieschi nem sokkal az erömu-elsütés előtt lakjából elvitetett. — E' két asszony-személyt az éjjel elfogák, 's a' táskát is megtalálták a' leánynál. A' rendörsegnek nem csekély fáradozásiba került azt kifürkészni, mert a' merény elkövette után már kilenczedik helyen vala elrejtve. Névszerint elbizonyos Moretnel dugva, kit igen súlyos gyanu terhel. Ezt is elfogták, 's nála zálogjegyeket találtak nőruha-darabokra és előfizetési jegyeket a' Reformateurre. — A' hírlapok azt jelentik, hogy Raspail, a' Reformateur főszerkesztője aug. 1jén rendörök kíséretében érkezett meg Parisba, 's azonnal a' Force fogházba vitetett. Nantes felé utaztában fogták el. — Talleyrand herczeg aug. 1jén érkezett délután 1 órakor Parisba; 's azonnal a' tülleriákba sietett. Dupin ur is a' követház elöke meg jött aug. 1jén reggel, 's azonnal a' királyhoz ment. —

Aug. 2kán átadott a' Parisban lakó legelőbbkelő angolok küldöttsége egy felirást a' királynak, Sir Sidney Smith admiral vezérlete alatt, mellyben utálatjokat fejezik ki a' személye ellen elkövetett merénylet miatt. — A' Journal du Commerce julius 3kán jelenti, hogy azon asztalos is elfogták, ki Fieschinek a' pokolerömu' falakotványát készítette, 's fölállította. Az asztalos Montreuil utcában lakott 41 szám alatt, 's ez mint állítják már folyó eszt. april hónapjában kész volt. — A' Courrier Français szerint Boireau, az elfogott lámpacsinaló legény, azt vallotta, hogy Fieschi számára ő vette a' port és ónt. Hogy a' gyilkosnak cimboráji vannak, onnan is gyanítják, mert azon műszer-kovácsból (Zeugschmied), kinél a' puskacsöveket darabját 5 frankkal számálva vásárlotta meg, magának 6 fr. 50 centime-ről adatott nyugtatványt, miből az tetszik ki, hogy hihetőleg a' kiadásról valakinek számolnia kelle, 's vásárlás által még valamit nyerni is akart. —

A' ministeri hírlapok közelebbi cikkelyeikből, különösen heves kikéleéseikből a' revolutionalis sajtó ellen, nem minden alap nélkül gyaníthatni, hogy a' kormány a' jelen, kedvezőnek látszó alkalommal, ha nem is egészen censurát, legalább tetemes korlátozást céloz létesíteni általjában a' sajtóra nézve. A' Moniteur du Commerce egyhangulag a' jour. des Débatsval „a' társasági fölözsiásra most leghatalmasb eszköznek tekinti a' sajtót, melly minden alaptétet 's minden köteleességet egymásután gázol le. Sajtó ugymond azon fegyver, mellyel a' pártok egymás ellen harczolnak. A' kormány harcza tehát

a' revolutio ellen nem egyéb mint harcz a' revolutionalis sajtó ellen. Az anyagi rend-visszaállithatás alá van vetve a' szellemi rend-visszaállithatásnak; a' szellemi rendet pedig csupán a' sajtóban állithatni vissza. A' sajtó mostani rendetlen állapotját épen úgy nem türhetni tovább mint lázadást vagy gyilkosságot. A' dolog okai és hatásaegyüttjárnak. Eanélfogvást a' sajtótörvénynek teljes megmástittása szükséges, 's ha rendet akar a' kormány előállítani, ezen kezdje. — Öst. Beob. Erre a' mondott hírlapok említik a' julius 29iki pairszékben némelylek által szinte a' sajtó ellen tett észrevételeket. De legmarczonában kikel a' sajtó ellen a' journal de Paris: „Csudálják ugymond a' revolutionalis lapok, hogy nagy részben a' sajtóra tolatik a' felelősség a' julius 28ki iszonyú merészlet miatt, holott mikor Jacques Clement és Ravailac királyokat öltek, még sajtó nem is létezett. Nyomoru kifogás! Hát azt állítottuk é mi, hogy ha egyszer mód tállatnék a' sajtó-kényszerítésre, ez által szersmind azonnal kivessze a' Ravailac-fajzat is? Nem! a' sajtók izgatásai még sokkal gonoszabbak a' szörnyeteg embereknel, igen is sokkal gonoszabbak! mert azt magatok se tagadhatjátok, hogy olly szörnyü tettek kevesbé hozzák rémulésbe a' világot, mint a' sajtónak sokkal szörnyübb következései! 'S mi volt azon Ravailac, azon Jacques Clement egyéb, mint egyházi beszédek által földühitett vakbuzgódók? De bezzeg a' revolutionalis sajtó, a' gonosz sajtó, egészen más terjesztője a' vakbuzgóságnak, mint egy egyházi szónok, kinek szavai csupán a' templom szük falai közé vannak szoritva! A' sajtó szavai egész Francziaországhoz intézvék; az egész civilizált világon fölkeresi minden nap a' sajtó a' gonosz szenvedélyeket, neveli, táplálja, érleli 's förgetegbe hozza! Gonosz sajtó! Öst. Beob. Szédíti a' hiszékeny elméket minden nap, minden pillanatban; egy izben elkövetett csínyát kettőzteti; a' sebet, mellyet ejt, mérgezi! A' gonosz sajtó! Elcsábitja a' legtisztább sziveket; — de hát még mit, tesz ha romlottságba kezd! Legyen átkozott a' sajtó! Ő az, az ő befolyása az, ő oka minden gonosznak az országban! Legyen átkozott! Mennyi dolog lenne, igazságos Isten! ha mind el akarnók számlálni azon gonoszt, mellyet a' gaz sajtó utján öt esztendő óta a' mindenszinü néprontók, republicanusok úgy mint carlisták ránk árasztottak! 's ha föl akarnók számlálni mit nem követtek el, minő eszközökhez nem nyúltak, hogy céljokhoz juthassanak! Zűrzavar a' társasági fogalmakban; utálat a' tövény iránt; izgatás zendülésre; botránkozató unszolás gaz tetekre; fölshóllítás gyűlöletre mind azok iránt, kik a' rendtelenség közepett a' társaság védel-

mére állanak ki; mocsok, szidalom minden tisztviselő ellen, ki szent kötelességét a' nyemerék népszerűségnek elibe teszi; a' polgárháborukért és kiontott vérért minden felelősségnek azokra háritása, kik a' rendet és törvényt ótalmazzák; alávaló gyalázatos rágalom minden statutiszt ellen; anarchiai beszédek; Marat és Robespierrenek istenítettésök; alattomos czimboraság; — ez mind a' ti munkátok gonosz sajtóval élők! Gerard karját mi vezette, nem de az ész; igen de esztét ki tébolyította meg más, mint ti? Öt esztendeje, mióta lázadást 's minden statushatalom fölforgatását kiabáljátok; ti ezt a' polgárháborútól reménylitek, 's hányszor nem javaslatok ezt öt esztendő alatt? A' király áll utatokban, egy Franciaországnak méltán kedves király, egy király, kit izgatásitok még becsesbé tőnek a' nép előtt; ez ellen is fölemeltek a' gyűlölség bárdját! Öt esztendeje mióta napról napra, minden kigondolható uton módon csipdezik, gunyolják 's leggyalázatosab rágalmakkal illetik a' király személyét! De ez még nem elég; azon fejedelmet, ki csak jótetteket áraszt maga körül, a' legalacsonyabb szenvedélyek rabjának híresztelék; árulónak nevezék, ki a' hazát a' külföldnek adta el; utálatos tetteket ruháztak rá, undorító torzképekben állíták elő; mind ez nem más mint új kigondolt formák voltak, személyét a' hőhéralposra kijelelni. A' legszelidebb fejedelmet, a' legjobb családát minden nap új meg új szörnyetegnek rajzolják, melly csak egyedül vért szomjaz, és őt hogy örökségeket kaparithasson össze; a' népet kartácsal lödözteti, 's magát ragadozásokkal gazdagítja 's a' t. Öst. Beob. A' cikkely vége természetesen az, hogy a' sajtónak eféle vétségiért megboszultatása csak érdemlett fenyíték lesz. A' Messenger erre előadja a' már készülő törvényjavaslatokat a' sajtó ellen. Egyik ugymond a' politikai torzképeket fogná illetni, másik kényszerítést javasol a' hirlapi cikkelyek szerzőire hogy neveiket mindenkor aláírják; 3ik az eskütszéknek jogot enged hogy 7 — 5 nyilatkozatott titkos szótöbbséggel is elítélhessen. Végre megemlíti némelly követek azon kívánságát, minélfogva a' sajtótörvényhez toldalék alkottassék, melly azon hirlap-tulajdonost ki egyszer már elíteltetett, új vétségi esetben eltilthatná végképen bármilly czimú ujság-aláírhatástól, azaz minden hirlap-szerkesztéstől 's kiadástól.

A' Journal des Débats észrevétele szerint arra, hogy a' sajtó ellen rendszabályok lesznek szükségesek, mert annak mostani állásában kormányozni nem lehet, a' National következőn felel: „Tegyük, hogy a' Journal des Débats célja elérhető, 's hogy meg lehetne mind most, mind örökre tiltani a' monarchiai elv vita-

tását, mikép azt a' juliusi revolutio alkotá, megfogja é az gátolni a' czimboraságokat, összeküvéseket 's az egyes merényeket a' status feje ellen? Nem történtek e illy nemü esetek anélkül, hogy azokat a' szabad vitatás gyakorlásának kellett volna tulajdonítani, (mit a' Journ. des Débats most megszorítottatni ohajt) III. Vilmos, ki a' Stuartokat kiűzte Angliából, egész életében jacobita összeküvéseknek volt kitéve, 's ellenségei csapásai alatt talán elhanyagolt volna, ha a' helyett, hogy Angliát hasznosan és dicsőségesen elfoglalva a' coalitiot vezéreltében XIV. Lajos ellen vezette, idejét törvénycsinálásra fordította volna a' sajtó ellen. I. Györgyöt is fiastul szüntelen éltét és koronáját fenyegető czimboraságok nyugtalaníták. A' jacobiták csupán akkor hagytak föl kísértéseikkel, miután tehetlenségükről 's az angol nemzet közepett elszigeteltségükről meggyőződtek. A' szabad vitatási jog legteljesebb tilalma 's a' legszorosab törvények soha sem gátoltak még czimboraságot. — Azon kérdés: mikép lehetne a' monarchiai elvet vitatási kellemetlenségek alul fölmenteni, fő nehézség, melly az aug. 9ki rendszert régóta zavarba hozá; a' gondolat nem új, 's a' korona tanácsosai közt gyakran szóban forga. Érzik, hogy nem elég e' szókat „respublica és legitimista“ törvény által a' politikai nyelvből kiltani, hanem az áthágásokat meg is kell büntetni. Ha tehát a' süker némi valószínűségével a' vitatási szabadságot korlátozni akarják, a' censurát kell ismét helyreállítani, 's a' sajtói ügyeket a' fékrendséghez utasítani. De a' censura az 1830ki charta által örökre száműzve van, 's ezen charta a' sajtói ügyekre nézve egyedül az eskütszékkel isméri illető bíróságnak el. A' charta 7 és 69ik cikkelyeit megsérteni pedig világos statuscsapás lenne, mire még nincs meg a' szükséges vakmerőség. Ennélfogva megelégszenek majd egy Guizot által benyújtandó törvényjavaslattal, melly még Gentben kezdetvén, Decazes alatt a' belministerség tisztségeiben (a' restauratio alatti) készült el. Egy másik törvénynek, melly már mint mondják, egészen kész is, az lenne célja, hogy a' torzgúnyképeket (carricatur) előleges vizsgálatra szorítsa, mi természetesen nem volna egyéb mint censura.“ —

SPANYOLORSZÁG.

A' Journal du Commerce Madrithól július 25kérül kapott leveleket, mellyekben szó sincsen hogy támadás ütött volna ki a' fő városban, mit a' Gazette de France 's más parisi lapok egy pár nappal előbb híreszteltek. E' levelezők szerint a' királyné névnapja (Krisztina) jul. 24ikén fényesen ünnepeltetett mind a' fő városban, mind San Ildefonsóban, hol jelenleg a' királyné tartózkodik. Rayneval ur köszvény által gátolva nem

jelenhetett meg a' királyi lakban, hol ez nap az angol követet különös kitüntetéssel fogadják. — Julius 23kán kiadatá a' királyné a' helyhatóságokat illető decretumot, mellyre a' kamarák határozata következésében fölhatalmazva volt. A' kormánytanács gyakor üléseket tart, 's mint beszél, közelebbi végzetei közül egyik eldönté a' klastromok eladatási kérdését is, mellynek következésében mintegy 900 szerzetes lak van eladásra kitűzve 's a' bekerülendő ármennyiség statusadóság-fogyasztásra szánva. E' rendszabás mintegy kiegészítő része lenne a' jezuítákat eltörlesztő decretumnak. Végre, mond a' levelező, a' lefolyt napokban, valahára létre jött még is egy szerződés a' spanyol kormány és Portugália közt, mellynek tartalma kötelezi Portugáliát Spanyolországna egy 6000 főből álló segéd sereg-küldésre. A' spanyol kormány azonban ismét bizni kezd saját seregeiben, mellyek a' legutóbbi ütközet által ellenségükön jóval fölül vergődtek, 's meglehet, a' szerződésnek hasznát sem veendi.

Spanyolországból a' hadtérrel következő híreket közöl a' jour. de Paris auguszt. 1sőjén: „Sarsfield a' krisztinai sereg vezérlését nem fogadta el. Cordova altábornagygyá neveztetett. Az ő rendelése következésében a' tábor-igazgatásnak valamennyi ágazatja Logronnoba helyeztetett által. Eddig, mint tudjuk, a' főigazgatás széke Pamplona volt. — Julius 24ikén d. Carlos Salvatierrából Vitoria felé fordult, a' navarrai csapatokat Estellában hagyván. Cordova hasonló Vitoria felé törekedett. Merino valóban összeeszlakozott d. Carlossal, de koránsem ön szántábul, hanem miután Castiliában menekvőhelyet többé sehol sem talált.“ — A' Gazette de France szerint Julius 24ikén d. Carlos Appellarizban volt (Alavában), mi a' j. de Paris fentebbi hivatalos közleményével tökéletesen megegyezik. — Royal-Tar gőzhajó Jul. 27ike reggelén ismét 400 angol katonát szállított ki st. Sebastiannál. Egy levelező, ki e' segéd csapatokat st. Sebastianban rendre megszemlélte, illy megjegyzést tesz rólok: „Nagy hiba volt ezen embereknek a' 2 font sterling fölpenzt, mingyárt beálláskor, kezöbbe adni. Soha ezen suhanczoknak ennyi pénz egyszerre még nem üté markukat; sokan közülök koldus nyomorusághol ugrottak át a' katoná diszruhába, 's otthon mint utczeni kóboroknak talán egész hetekig sem volt egy fillér zsebjökben vagy harapás kenyér szájokban; s így oly kincshöz, mint 2 font sterling, egyszerre jutni, természetesen nem kis kábulást okozott. Már Anglia partjain, midőn az első szállítvány Plymouthba ért, zúgolódni kezdének a' ficzkók, hogy pénzeiket nem költ-hetik, 's vigan kedvökre kényökre nem lehetnek. Leggarázdábul viselék magokata' portugáli szol-

gálatban volt vén katonák, kiket, minthogy még mindeddig sem igen javulnak, alkalmasint vissza kell küldeni. St. Sebastianban a' tisztek tulságig jók embereik iránt, 's bizonyonnan ezen szerföltött jó bánás lesz akadály, ha e' csapatok illó fenyítőkre nem vergődnek. Ezt tetézi még a' lakosok szivessége. Csak gondolni is, ezen sühederek, kik Angliában a' londoni utczákon szabad ég alatt czondráskodva éhenhalás veszélyében vánszorogtak, itt reggelire theet vagy kávét, ebédre marha- és más husokat, uzsonnára ismét theet, 's mind e' mellett még bort és más szeszes italokat és dohányt is kapnak. Az épület, mellyben laknak, olly szép és kényelmes, mint akármellyik angol ház. A' lakosok nemcsak tejet, tojást, de mindenféle gyümölcsöt is visznek nekik ingyen. Ennyi kényelem és bőség természetesen elkapta eleinte a' szokatlanokat 's tobzódás 's engedetlenség lön a' következés. Egyik őrnagy, hogy fenyítéki példát tegyen, kénytelen lön egy izben már kardot rántani katonái ellen, 's egyet leszurt. Ez használt; a' többi pedig nagy részt kiutasított a' városból a' határban fekvő laktanyába, mi szinte használ, mert nincs alkalom részegségre.

ÉJ SZAK AMERIKA.

E' termékeny hazájában az eredetiségeknek új különösségekre akadhatni minden nyomon. Nem rég Maine status törvényhozó gyűlésében Smart ur törvényjavaslatot terjesztett elő az alsóházban, mellynél fogva az agglegények (Hagestolz) adót tartozzanak fizetni bizonyos meghatározott kor hajadonok részire fordítandót. Az indítvány mulatságos de heves vitára nyújtott alkalmat. A' ház agglegényei, (pedig Amerikában sok ám az agglegény, valamint az ő hajadon is) mindenféle módosító indítványt tűztek hozzá, hogy sujtó erejét gyöngítsék meg. Egyik indítvány azt javasla, hogy ollyas férfi személyek, kik ötszörnél többször voltak szerelmökben, azaz nősülési szándékjokban szerencsétlenek, vagy értelmesebben szólván, ötszörnél többször kaptak kocsarat, ez indítvány határozása alá ne essenek, hanem az úgy nevezett szüzadó alul mentessenek föl. Bizonyos Jordon ur pedig (hihetöleg maga is agglegény) azt javasla, hogy inkább minden agglegény nyerjen korához szabott jutalmat, 's az indítványt hosszadalmas beszédben váltig védelmezé. Huzamos vita után az indítvány következő ülésre halasztatott, meddig az agglegényeknek elég módjok lesz megszabadulni a' rájuk netalán általa rovatandó súlyos sarcz alul.

DÉL AMERIKA.

Délamerika. Buenos-ayresből majusban költ levél, miután az unitaristák és foederalisták közt uralkodott viszongásokat leírta, mel-

lyek t. i. ez utóbbak győzelmével szüntek meg, következőleg rajzolja ezen ország mostani állapotját:

„Rosas general, miután kérette magát egy ideig, végre elfogadta ápril 13-án a' diktatortárságot, a' mire már régóta sovárgott. — Ez a' képviselőházat udvariságból megtartotta, nehogy úgy tessék, mintha azoknak, kik a' hatalomra segítették vala őt, ajtó elibe akarná penderíteni székjüket. Többnyire kormánya csupa keleti zsarlás, sőt még gonoszabb. Igazgatása első tette volt: megparancsolni valamennyi lakosnak, hogy nagy vörös szalagokat hordjanak gomblyukban. A' tisztviselők tartoznak a' vörös szalagon felül még vörös mellényt is viselni, a' legfőbb statusisztviselők kokárdát, szalagot és mellényt hordoznak vörös színűt. E' parancs eleinte nevetséges volt, s kaczagtak is eleget rajta; de csak hamar megszűnt a' kaczag; mert jaj azon oktalannak, ki az utczára merészel menni szalag nélkül! kicsufoltatik az, üldöztetik s meggyaláztatik. A' vörös a' foederalisták színe, kék az unitaristáké. Az asszonyok, ha legkisebb kék foltot láttatnak is ruhájokon, kifütyöltenek, s a' nyilvános utczákon és sétahelyeken üldöztetnek. A' francia alconsul 13 éves leánya kénytelen vala kék kalapját elrejtetni s nem csak nyilván ki nem mert abban menni, de még lakjában sem meri azzal foederalista látogatóját bosszantani. A' foederalisták közt a' tulzók (ultrák) iszonyu vörös mellényt hordanak Rosas köreedzett képével szívéükön, e' fölött óriásnyi vörös szalagot a' gomblyukban halálköpvel s e' fölírásával: „Muerte á la federacion y muerte á los unitarios.“ Nyilvános helyen meg nem jelenhetni, ha csak rettentően föl nincs az ember piperezve. Az idegenek, kik teljességgel nem akarnak vörös szalagot hordani, mindnyájan nemzetek kokárdáit tették föl. A' Gaucho-k mint a' foederatio valódi támaszai mindent vörösbe öltöztetnek: embereiket, lovaikat, házokat, asztalkészületeiket. A' férfiak tetőtől talpig vörösben vannak s vörös szalag-bokor szerítja össze a' hajtekereset, vagy fonadékot és farkocsot. A' házak belsőjében minden készület, minden butor vörös, még a' konyha-edények is. Szóval valamennyi fő kábolyog, a' városban csupa örültek látszanak lakni, s azon kevesek, kik eszükön maradtak, azt mondják: Rosas general nagy bolond in folio. E' nevetséges állapotra azonban utálatos bélyeget sűt azon körülmény, hogy naponként több unitarista lövetik agyon. A' várost halotti csönd borította el, s gyakran azok, kik a' legrosszabb szalagot hordják, átkozzák legjobban Rosas kormányát szívéükben. Midőn Rosas Buenos-ayresbe menetét tartotta, kétszáz polgár húzta

kocsiját, s még is ezek közül más nap, nem tudni miért, négyet agyon lövetett. Előbbi igazgatása alatt egy francziát azért fogatott el, mert Rousseauból néhány példányt árulgatott. Az elkobzott munkát elégetteté, az árost pedig börtönbe veteté. Hajdan Spanyolországban sem volt a' tiltott könyvek jegyzéke olly szigorú, mint Rosas alatt Buenos-Ayresben mostan. — A' vörösszíni düh folyvást öregbül s nem tudni, hova viend még e' vörös csicsoma. Az asszonyok csufosan kigazittatnak a' táncmulatságokból, ha a' vörös kokárdát otthon feledték. Következő esettörténet egyik ünnepen, mellyet Rosas adott kineveztetése után a' városban: A' város egy lakosa, ki előbb unitaristának tartatott, megjelen a' bálban. Rosas hozzá lép e' szavakkal: „Nos, Castro, Ön tehát miénk?“ „Igen is kegyelmes Uram!“ „Jól van, de Ön a' foederatio bizonyos jele hijával vanám.“ Az ember e' szavaknál megzavarodik, s kérdi, magához térve: „Mellyikével?“ „én nem tudom . . .“ — „Vörös mellény“ — „Ah biz igaz; ezentul hordani fogom“ — „Nem, azonnal akarom, kivánom, öltönni magára egyet“ Erre ő Excel. rögtön lehúzza magáról saját mellényét, és Castrora adja s maga a' bálban ingujban marad. Kevés várva ismét megszólal Rosas mondván: „De Castro, még is egy bizonyos hijával van Ön a' foederationak?“ „Minővel kegyelmes uram? — „A' dolmányéval, mert feiruhája unitarista köntös.“ — „Ah! kegyelmes uram, azonnal hasa futok dolmányt öltetni.“ „Nem szükséges, kedves ur mond ő“ Erre ő Excellenciája kihúsz nadrága zsebéből egy lábnyi kést — melly fegyvert a' jó gaucho soha sem teszi le, — s leszegi a' türelmes Castro felruhája szárnyait, s így teszi teljessé a' foederalista öltözetet. — Hasonló dolgok naponként történnek, s egyik kalandosabb a' másiknál. Az idegenek, különösen a' francziák az uralkodó párt előtt rozsz hiedelemben állanak. A' kereskedés semmi. Szóval, igen bajos, elég elevenül lerajzolni e' boldogtalan ország valóban sajnálható és panaszos állapotját, melly jó kormány alatt olly virágzó lehetne.

TÖRÖKORSZÁG.

Londoni hírlapok nem ugyan hivatalosan, de a' Morning-Chroniclenek mint ministeri ujságnak közleménye után elég hitelesen, közlik az olly fontos érdekűvé vált unkiar-iskelessii orosz-török szerződés tartalmát. A' szerződés költe julius Sika 1833. Első czikk: Örök béke, barátság és szövetség álljon ő fölsége a' minden orosz czárja, és ő fölsége az ottomanok császára és birodalmaik és alattvalóik közt mind vizen mind szárazon. Minthogy e' szövetség egyedül és csupán a' két statusnak minden külső megtámadtatás ellen kölcsönös védelme miatt köttetik: ő föl-

ségeik tántoríthatlan összehatást 's együttműködést ígérnek egymásnak mindenben, mi illető statusaik nyugalmát és biztosságát érdekelné; ígérnek egymásnak e' czéira tettelegi segedelmet és hatalmas pártolást. 2. cikk: A' septemb. 2kán 1829ben Drinápolyban kötött béke-szerződés, valamint minden más ahhoz járult egyezés, továbbá az april 14kén 1830ban Pétervárott aláírt egyezés, és a' julius 21kén 1832ben Görögország iránt alkotott rendszabás, jeien véd-szövetségi szerződés által, mintha csak ebben szórul szóra foglalva lennének, egész tartalmukban megerősítetnek. 3. cz. A' kölcsönös ótalomnak, melly a' jelen szövetség alapját alkotja 's továbbá a' föntartás elvének 's azon őszinte kívánságnak következtében, hogy a' magas porta folyvást főnálljon 's teljes függetlensége minden oldalról biztosítva legyen: igéri ő felsége az oroszok czárja, azon esetben, mellytől Isten őrizzen, midőn a' magas porta kénytelen lenne Oroszországtól katonai erőt sürgetni, annyi hadat szállítani Törökország segedelmére miad vizen mind szárazon, mennyi a' szerződő felek által szükségesnek láttatni fog. Ezen hadak illy esetben mindenben a' magas porta rendelkezésitől függenének. 4. cz. A' seregek tartási költségét a' segedelem-kivánó hatalom viselendő. 5. cz. Bár őszinte ohajtásuk legyen is a' szerződő magas feleknek, hogy jelen egyezésük a' legkésőbb időkig álljon főn; minthogy azonban idővel a' körülmények némi másíttatását tehetik szükségessé a' szerződésnek: ez oknál fogva kötelező ereje 8 esztendőre szabatik azon naptól kezdve, mellyen aláíratik. Ezen kitűzött időnek azonban végéhez juttával újra értekezni fognak a' felek annak további főnmaradásáról, vagy illő módosításáról. 6. cz. Két hónap alatt kötelesek a' szerződő felek jelen szerződésüket aláírni 's egymás közt kicsérelni Konstantinápolyban. —

Különös cikkely: A' fenidézett 1. cikk tartalmánál fogva kötelezvének magokat a' szerződő magas felek, hogy egymás statusaik iránt tetteleges segítséggel és hatalmas ótalommal leendenek; mivel azonban ő felsége az orosz birodalom czárja kimélni ohajtja a' magas portát azon fáradozástól és tehertől, melly talán az orosz birodalom részére adandó segedelem által reá háramolhatnék, ennél fogva ő felsége az orosz czár ezen segedelem-kivánásról lemond; de helyette az esetben, midőn a' magas porta azt tenni köteles lenne, tartozzék Oroszország javára a' dardanellai tengerszorost elzárni, vagy is semmi szín alatt meg nem engedni, hogy azon valamelly idegen nemzeti hadihajó keresztül mehessen. A' jelen különös és titkos toldaleki cikkely olly erővel bírjon, mintha a' föntebbi védelem-szövetségi szer-

ződésbe szórál szóra foglalva állana. (következnek az aláírások.)

Konstantinápolyból julius 15ről írják, hogy azon kalmárok, kiket a' szultán az ujdun építendő gőzhajóra adakozás végett felszólítottatott, 's kik tudni akarák: mi czélra lesz e' gőzhajó szánva, de választ nem nyertek, a' napokban próbalkoztak megszabadulni a' porta terhes kívánattól, 's e' végre igen alázatos kifejezésekben folyamodást nyújtottak általa' szultánnak, mi eddig gyakran jó sikerű volt, 's ez uttal is azzal kecsegteték magukat. Azonban ez alkalommal nem sült el; mert a' helyett, hogy mint máskor a' szépszavakat kegyelmes pillantással fogadta volna, olly annyira fölhaborodott a' hatalmas padischah magas haragjában, hogy a' folyamodás néhány másodpercz alatt szét szaggatva a' folyamodók lábaihoz röpt. Azilly hatalmasan kifejezett választ, mint valamelly varázsütés meghatá a' folyamodókat, mert elégtelen arcaik rögtön a' legbarátságosb vonalmaukká tündérültek 's a' szultán kívánságát olly buzgósággal teljesíték, mintha ez a' legjutalmasb speculatio lett volna. A' gőzhajó mintegy 7, vagy 12,000 font sterlingbe fog kerülni 's a' megrendelés késedelmetlenül megtörténendik Angliában. — 14 nap óta a' görög és orosz követség közt sürük a' közlések; közönségesen azt hiszik, hogy a' görög köcsönbeli orosz rész fizetés annak oka. — A' dögmirigy Konstantinápolyban mindeddig semmi nyugtalanító haladást nem tett, Smyrnában pedig majd egészen megszűnt.

A' skutarii lázadás elnyomatására Albaniába szánt expeditio már vitorlakész, 's csak indulásra vár. A' porta kihirdette, hogy Albania partja ostromzár alá vétetett, és semmiféle idegen, akár hadi akár kalmárhajónak, bármilly lobogó alatt is, kiszállani nem szabad 's a' tilalomszegő hajók zsákmánynak fognak tekintetni. A' tripolisi basa bemutatott a' szultánnak, ki őt igen kegyesen fogadá. Egy ideig a' volt basa Konstantinápolyban fog mulatni 's később új határozás iránta történni. A' porta nem csak Tripolisba, hanem Tunisba is új basákat szándékozik kinevezni. — Syria csöndes ugyan de igen elégtelen. —

Pénzkelet:		A' gabona pesti piaczi ára aug. 14kén 1835:			
Bécs aug. 12kén középár pengő pénzben		pozson. mérő váltó garas	legjobb	középszerű	csékely
Status 5 pC. kötelezv.	102 $\frac{3}{4}$	Tisztabuza	120	110	103 $\frac{1}{2}$
" 4 " "	98 $\frac{1}{2}$	Kétszeres	86 $\frac{2}{3}$	80	76 $\frac{2}{3}$
1820ki statuskölcsön.	—	Rozs	56	53 $\frac{1}{5}$	50
1821ki " "	—	Árpa	48	46 $\frac{2}{3}$	40
1834ki " "	574 $\frac{1}{10}$	Zab	38	36 $\frac{2}{3}$	33 $\frac{1}{2}$
Kam 2 $\frac{1}{2}$ pC. kötel.	65 $\frac{1}{2}$	Köles	—	—	—
Bankrészevény	—	Köleskása	—	—	—
Cs. arany pC. agio	—	Kukoricza	76 $\frac{2}{3}$	73 $\frac{1}{3}$	—